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Сільське господарство за своєю природою пов’язане з ризиками для бізнесу. 
Поширеність ризику в сільському господарстві не нова, товаровиробники 
протягом десятиліть адаптували методи для подолання втрат і зниження ризику. 
Однак, ці традиційні методи часто підривають сільськогосподарський потенціал, 
зменшуючи прибуток і зберігаючи нижчий статус-кво. Крім того, під загрозою 
зміни клімату та додаткових стресових факторів, цих традиційних методів 
недостатньо для вирішення ризиків із високим ступенем варіативності, таких як 
самостійне втручання. Страхування може стати більш ефективною 
альтернативою для управління ризиками. 

В Україні товаровиробники отримують прибуток, зазвичай, від сезону до 
сезону. Це означає, що минулорічний прибуток повертається до суб’єктів 
господарювання для оплати накладних витрат, сплати боргів та покриття 
основних особистих витрат. Втрата врожаю може призвести до серйозних збоїв 
у цій системі, часто втягуючи аграріїв у боргове коло, а щоб мінімізувати ризики, 
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товаровиробники приймають різні стратегії зменшення ризиків. Ці стратегії 
корисні для управління ринковими та виробничими ризиками, але, на жаль, 
дорогі, особливо для дрібних фермерів. 

Щодо управління сільськогосподарськими ризиками, індексне страхування 
можна класифікувати на три категорії: кліматичне індексне страхування; 
страхування супутникового індексу; індекс страхування на основі середньої 
прибутковості на територію. При традиційному страхуванні відшкодування 
виплачується страховиком страхувальнику на підставі фактично зафіксованого 
останнім збитку. Такий підхід може спонукати страховика до перевірки 
експертом і, швидше за все, спричинить повторну думку від страхувальника та 
відкриє шлях до циклу суперечок і повторних думок. Зрештою, затримки 
компенсації можуть бути тривалими та дуже дорогими. 

У випадку індексного страхування компенсація пов’язана не з виявленням 
збитку, а зі зміною індексу незалежно від настання збитку. Отже, терміни 
компенсації відносно швидкі для страхування на основі кліматичних і 
супутникових показників. Проте варто підкреслити особливі аспекти індексного 
страхування, пов’язані з неврахуванням збитку при прийнятті рішення про 
компенсацію. Насправді незадовільний урожай, пов’язаний із несприятливою 
зміною індексу, не дає підстави для компенсації. І навпаки, несприятлива зміна 
індексу, пов’язана із задовільним урожаєм, призведе до компенсації. Вважається, 
що такий тип ситуації є досить рідкісним і залежить, перш за все, від 
актуальності та якості підказки. 

Аграрне страхування здатне зменшити витрати на ризики шляхом розподілу 
ризиків трьома способами (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1. Розподіл ризиків діяльності у агрострахуванні [1] 
Виникнення ризику Розподіл ризиків 

Ризик під час 
сільськогосподарської 
діяльності 

За винятком випадків, коли ризики врожаю чітко та позитивно 
корелюють в середині господарства, страхові пули серед 
господарств призводить до автоматичного скорочення сукупного 
агроризику, з яким стикається страхова компанія 

Розподіл ризиків 
страховою компанією 
між іншими секторами 
економіки 

Страхова компанія може поширювати ризики врожаю на інші 
сектори економіки, пропонуючи комбінацію страхових продуктів 
та шляхом перестрахування своїх полісів і інших установах. Якщо 
це державна установа, вона також може покладатися на 
максимальну безпеку, яку надає платник податків 

Ризик, який виникає 
через певний відрізок 
часу 

Страхова агенція може розподілити ризики в часі, накопичуючи 
резерви. Оскільки чатска аграріїв, які вимагають відшкодування 
протягом будь-якого року значною мірою піддаються контролю, 
страховик також матиме набагато кращі шанси, порівняно з 
іншими секторами економіки. 

Вся система сільськогосподарського страхування, субсидована чи ні, 
характеризується обмеженістю даних, недостатньою актуарною експертизою та 
слабкою прозорістю. Крім того, дослідження в цій галузі недостатньо 
фінансуються, погано координуються та не мають усіх необхідних даних. 
Система не має належного ліцензування та не має всієї необхідної нормативної 
бази (табл. 1.2).  
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Таблиця 1.2. Еволюція впровадження агрострахування з державною підтримкою в Україні 
Рік Особливості впровадження Примітки 

2005-
2008 

Виділення з бюджету коштів на часткову 
компенсацію страхових премій, без створення 
діючого механізму надання компенсації 

В 2009 р. – субсидування 
припинено 

2012 Прийнято Закон України «Про особливості 
страхування сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою» та створено Аграрний 
страховий пул 

Субсидій не було надано 

2021 Оновлено Закон України «Про особливості 
страхування сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою», створено та впроваджено 
в дію стандартні страхові продукти 

За умови виділення коштів в 
державному бюджеті на 
2024 р. 

Крім того, фактично відсутній захист споживачів щодо послуг 
агрострахування. Український уряд визнає потенційну цінність страхування 
сільськогосподарських ризиків для розвитку сільського господарства. Однак 
наразі уряд не має чіткого стратегічного плану покращення навколишнього 
середовища. 

У різних країнах, в умовах, коли частка фермерів, які отримують вигоду від 
покриття ризиків, становить менше 10%, індексне страхування викликає великі 
надії, враховуючи легкість, пов’язану з його системою компенсації. Таким 
чином, численні програми були розгорнуті по всьому світу для випробувань або 
тестування. Після кількох років практики виявилося, що індексне страхування 
зараз особливого ентузіазму не викликає. 

В даний час існує більше сотні програм, пов'язаних з індексним 
страхуванням у більш ніж сорока країнах. Більшість цих програм розташовані в 
різних країнах, зокрема в Африці, Центральній і Південній Америці та Азії. 
Проте кілька проектів було розпочато у Франції, США та Канаді. 

Як це не парадоксально, програму індексного страхування легше 
встановити в розвинених країнах, зокрема завдяки кращому доступу до даних 
(метеорологічних, супутникових тощо) і технологій, сильній закріпленості 
традиційного страхування та широкому діапазону управління ризиками. 
інструменти в цих країнах навряд чи сприятимуть поширенню цієї форми 
страхування в короткостроковій перспективі. Однак не виключено – навіть дуже 
ймовірно – що довгострокове індексне страхування може бути масово 
розгорнуто в країнах Півночі, зокрема, поєднуючись з іншими страхуваннями 
або продуктами управління ризиками. 

Велика кількість поточних проектів індексного страхування в усьому світі 
підтримується Міжнародною фінансовою корпорацією, структурою Групи 
Світового банку. Останній запустив програму «Global Index Insurance Facility» у 
2011 році з метою надання страхових рішень, адаптованих до обмежень країн, 
що розвиваються, та сприяння індексному страхуванню. Проекти розроблялися 
в Африці, Південно-Східній Азії, Центральній і Південній Америці та 
Тихоокеанському регіоні [2]. 

Після того, як індексне страхування викликало великі надії, йому важко 
розвиватися, зокрема через необхідну експертизу та його неінтуїтивний характер 
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(компенсація відокремлюється від виникнення претензії). Однак він має багато 
переваг і може розвинутися, якщо його промоутерам вдасться запустити 
позитивний цикл, що поєднує збільшення поширення та економію за рахунок 
масштабу. 

На горизонті з'являються позитивні сигнали щодо його розвитку. Дійсно, 
підвищення точності супутникових даних у поєднанні з розвитком великих 
даних (використання метаданих) дозволить розробити точніші індекси, які краще 
адаптуються до потреб власників полісів за коротші терміни. Крім того, 
підготовка експертів у цій новій галузі може сприяти її розвитку. Теоретично 
мобільний телефон міг би полегшити розповсюдження цього нового продукту, і, 
як і мобільний банкінг, ми, ймовірно, могли б говорити про мобільне індексне 
страхування в майбутньому. 

Отже, страхування сільськогосподарських ризиків створює значні переваги 
для сільського господарства як галузі. Водночас воно є технічно складним, 
потребує значних обсягів надійних даних та наявності партнерських відносин 
між головними зацікавленими сторонами (сільгосптоваровиробниками, 
державою та страховими компаніями). Переваги аграрного страхування 
включають у себе зменшення фінансового ризику для сільськогосподарських 
підприємств, підтримку сталого розвитку галузі та забезпечення стабільності 
доходів фермерів. Крім того, це сприяє забезпеченню продовольчої безпеки 
країни, оскільки допомагає зберегти врожаї та забезпечити стабільний 
виробничий процес у сільському господарстві. Як вже зазначалось, Закон 
України «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою» було прийнято ще у 2012 році, проте до теперішнього 
часу механізм страхування сільськогосподарської продукції з державною 
підтримкою практично не було реалізовано, а запропоновані на той час моделі 
його реалізації виявились не ефективними. 
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